

# 好政策让农户领到农机“退休金”

□记者 田亚楠 文/图

“这是我2015年花1.2万元买的二手拖拉机，报废补贴给了7000元，卖废铁挣了4800元，相当于这台拖拉机白用了9年。想不到农机都报废了，还能领到这么多钱。”10月28日，陈光明再次来到项城市农机市场，一天前他接到通知，报废政策有改变，他之前报废的拖拉机在原来的补贴基础上，还能再领取860元的报废补贴。

10月16日，我市发布《周口市农业机械报废更新补贴实施方案》(以下简称《方案》)，对补贴金额、补贴范围等做了调整，旨在提升我市农机高端化、智能化、绿色化水平，推动我市农机领域大规模设备更新工作迈上新的台阶。

## 农机报废比直接卖掉更划算

陈光明是项城市范集镇人，承包了几百亩土地，开展机械化耕种。2015年，陈光明花费1.2万元购买一台二手拖拉机，帮助他减轻耕作的劳累。最近两年，这台拖拉机维修频率增加，工作效率降低，陈光明决定将这台拖拉机处理掉。

“处理的方法有两个，一个是申请报废，另一个是直接卖掉。”陈光明说，这台拖拉机已经没有使用价值了，卖不上价钱，最好的方式就是申请报废，既有卖废铁的钱，还能领报废补贴。

7月24日，陈光明带着相关资料，将这台拖拉机开到项城市成鑫再生资源有限公司院内，并提交报废申请，当天就拿到了卖废铁的钱，9月份7000元报废补贴到账。

10月28日上午，陈光明接到工作人员的电话，得知农机报废补贴政策有变，他还能再领860元。挂断电话后，他赶紧来到现场确认。

手续很简单，陈光明在确认书上签了字，并确认了身份信息和一卡通账号。

“老陈，你可赶上好政策了啊！”在办公室，工作人员对陈光明说，“根据新政策，拖拉机报废补贴金额提高了，申请时间追溯到2024年6月21日，我现在把差额给你补齐。”



工作人员向陈光明(右)讲解农机报废补贴新政策。

## 农机报废更新可享“双重实惠”

“我本来想把自家的收割机报废掉，然后再买一台二手收割机。现在看到新出的报废更新政策后，我想再考虑考虑。”在项城市成鑫再生资源有限公司院内，手持报废申请书的张祥云，站在新张贴的河南省农机报废种类及补贴额一览表前，陷入了沉思。

根据《方案》，联合收割机、水稻插秧机、播种机这三类老旧农机报废并购置同种类新机具的，在现行补贴标准基础上，按最高50%提高报废补贴标准。

“这台收割机报废补贴是2万元，卖废铁1.2万元。如果我再买一台同类收割机，报废补贴是

3万元，这样就是4.2万元，再加上购置补贴，买一台新收割机能省五六万元，只需要10万元左右。而购买一台二手收割机，机况好一点的，也需要八九万元。”张祥云来回踱步，不停盘算着。

作为一名全职机手，张祥云每年和朋友们开着收割机在周口及周边地市开展收割作业。对于他来说，驾驶一台机况好的收割机，能够更好地开展工作。“全新的收割机毛病少，工作效率高。二手收割机虽然便宜，但是后期维修时费钱。我回家和家人商量一下，再看一下市场行情，如果新农机和二手农机价格相差不大，购买新机器肯定是更划算的。”张祥云说。

## 新政策三大变化惠农利民

10月28日，在项城市成鑫再生资源有限公司院内，不大的场所停了近30台等待报废拆解的农机。当日没有进行农机拆解工作，仅有2名工作人员在给刚刚报废的农机喷唯一性标识。农机拆解有严格的流程，拆解全程都在监控之下，确保每台报废农机的拆解都有迹可查。

“自《方案》实施以来，已经有70多台农机申请报废。去年一年我们公司才收到80台农机报废申请。”项城市成鑫再生资源有限公司经理刘平原告诉记者。

为了方便群众，项城市农机中心在项城市农机市场设立补贴办公室，大大缩短了市民办理时间。“按照新政策，群众只需要到报废公司签订承诺书就可以进行报废，不用提供购车发票、合格证等证明，只跑一趟就可以解决所有的问题。”项城市农机中心副主任郭辉说。

本次农机报废更新补贴实施方案，增加了农机报废更新补贴种类，提高了四类农机的报废更新补贴标准，简化了报废更新补贴申报手续，这三处更加利民的变化，搅动了我市老旧农机报废更新的“一池春水”，惊起阵阵涟漪。

“我们希望通过实施农机报废更新补贴政策优化农机装备结构、补齐农机装备短板，为周口市农业现代化提供农机支撑。”周口市农机中心产业发展科科长赵小雁说，“本轮报废更新补贴种类和补贴金额执行时间为2024年6月21日至2024年12月31日。时间有限，希望广大机手朋友抓住这个有利的政策。”



张祥云(左)申请农机报废补贴。



张祥云(左)手持申请书和农机合影。



工作人员为报废农机喷唯一性标识。